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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Tình hình kinh tế xã hội, quốc phòng an ninh tỉnh Nghệ An tháng 02/2023 
UBND tỉnh Nghệ An cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí, phóng viên, nhà báo về tình hình kinh tế xã hội, quốc phòng an ninh tỉnh Nghệ An tháng 02/2023, nhiệm vụ giải pháp tháng 03/2023 như sau:
1. Kết quả đạt được

1.1. Lĩnh vực kinh tế: 
- Sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản: Tính đến ngày 15/02/2022, tổng diện tích gieo trồng vụ Xuân toàn tỉnh ước đạt 135.000 ha, tăng 3,85% so với cùng kỳ năm 2022. Các địa phương, đơn vị tập trung triển khai kế hoạch xây dựng nông thôn mới. 
- Chỉ số phát triển sản xuất công nghiệp tháng 2 ước tăng 13,17%; một số sản phẩm có mức tăng khá so với cùng kỳ năm 2022 như: sữa chua, bia, xi măng…
- Về dịch vụ: Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tháng 02 ước đạt 9.868 tỷ đồng, tăng 41,83%. Lượng khách du lịch 2 tháng đầu năm ước đạt 1,3 triệu lượt, tăng 86%; doanh thu du lịch ước đạt 1.005 tỷ đồng, gấp 3,5 lần so với cùng kỳ năm 2022...
- Thu ngân sách nhà nước ước thực hiện 2.944 tỷ đồng, đạt 18,6% dự toán. Chi ngân sách địa phương ước thực hiện 4.171 tỷ đồng, đạt 12,6% dự toán.
- Thu hút đầu tư, phát triển doanh nghiệp: tính đến ngày 21/02/2023, tổng số vốn cấp mới và điều chỉnh là 1.114,2 tỷ đồng; trong đó đã cấp mới cho 23 dự án với tổng số vốn đầu tư đăng ký 962,2 tỷ đồng. Thành lập mới 224 doanh nghiệp với tổng số vốn đăng ký thành lập 1.614,7 tỷ đồng.
1.2. Lĩnh vực văn hóa - xã hội:

- Tổ chức thành công Lễ kỷ niệm 1310 năm khởi nghĩa Hoan Châu (713-2023), đón nhận bằng xếp hạng di tích quốc gia đặc biệt Đền thờ Mai Hắc Đế và Lễ hội đền Vua Mai năm 2023; các hoạt động chào mừng kỷ niệm 93 năm thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam... 
- Tập trung chỉ đạo công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho người dân; đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh, an toàn thực phẩm… 
- Tiếp tục triển khai các nhiệm vụ trọng tâm học kỳ 2, năm học 2022-2023. 

- Chăm lo công tác an sinh xã hội, trong đó đã tổ chức thành công Lễ phát động Chương trình vận động hỗ trợ xây dựng nhà cho hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2023-2025.
1.3. Công tác quản lý nhà nước, cải cách hành chính, chuyển đổi số: 
- Chỉ đạo, đôn đốc các cấp, các ngành triển khai nghiêm túc các nội dung của Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 27/01/2023 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện nhiệm vụ trọng tâm sau kỳ nghỉ Tết Nguyên đán Quý Mão. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính.
- Các cấp, các ngành tập trung triển khai các nhiệm vụ, thực hiện có hiệu quả Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước tỉnh Nghệ An năm 2023; Kế hoạch chuyển đổi số tỉnh Nghệ An năm 2023... Tiếp tục thực hiện quyết liệt công tác chuyển đổi số, triển khai Đề án số 06/CP của Chính phủ về phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số. 

1.4. Quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội

- Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo, an toàn, bình yên. Tổ chức lễ giao nhận quân năm 2023 an toàn, bảo đảm đủ 100% chỉ tiêu chất lượng. Thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
 - Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số; tăng cường kỷ luật; kỷ cương hành chính. 
2. Phương hướng, nhiệm vụ giải pháp trọng tâm tháng 3/2023

- Tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, đôn đốc thực hiện kế hoạch năm 2023; thúc đẩy sản xuất kinh doanh của các ngành, lĩnh vực. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện quý I năm 2023 so với kịch bản tăng trưởng đã đề ra; tiến hành cập nhật kịch bản quý II và 6 tháng đầu năm, đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm của quý II năm 2023 để tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả.

- Hoàn thiện hồ sơ Quy hoạch tỉnh Nghệ An thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 các cấp có thẩm quyền. Chuẩn bị triển khai đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX.

- Chỉ đạo các sở, ngành, địa phương kiểm tra, đôn đốc các chủ đầu tư tập trung triển khai, tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy tiến độ thực hiện và giải ngân nguồn vốn vốn đầu tư công, 3 chương trình mục tiêu quốc gia. 

- Triển khai các thủ tục về quy hoạch, xây dựng của dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng KCN Thọ Lộc (giai đoạn 1); phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án KCN Hoàng Mai II. Hoàn thiện hồ sơ trình cấp có thẩm quyền về dự án điều chỉnh cảng nước sâu Cửa Lò. Hỗ trợ thủ tục đầu tư, đẩy nhanh tiến độ các dự án trên địa bàn tỉnh. 

- Chăm lo các lĩnh vực văn hoá - xã hội, thực hiện tốt công tác an sinh xã hội trên địa bàn. 
- Đẩy mạnh cải cách hành chính trên tất cả các lĩnh vực, nhất là cải cách thủ tục hành chính theo hướng thực chất, hiệu quả; thực hiện có hiệu quả Kế hoạch cải cách hành chính năm 2023, Kế hoạch chuyển đổi số năm 2023,... 
Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Đề án số 06/CP của Chính phủ về phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030... 

- Đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội. Thực hiện tốt công tác tiếp công dân; giải quyết tốt khiếu nại, tố cáo. 
UBND tỉnh Nghệ An trân trọng thông báo!
