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TỜ TRÌNH
[bookmark: _GoBack]Đề nghị thông qua Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh chính sách hỗ trợ các hãng tàu biển vận chuyển container quốc tế và nội địa; hỗ trợ doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu vận chuyển bằng container qua cảng Cửa Lò,    tỉnh nghệ An 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An.
	
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
	Căn cứ Thông báo số …..ngày…/…/2023 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc ……
UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ các hãng tàu biển vận chuyển container quốc tế và nội địa; hỗ trợ doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu vận chuyển bằng container qua cảng Cửa Lò, tỉnh Nghệ An.
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 
1. Cơ sở pháp lý
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015[footnoteRef:1]; Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015[footnoteRef:2]; Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015[footnoteRef:3]. [1:  “Điều 27. Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh
Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định:
…
4. Biện pháp có tính đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.”]  [2:  “Điều 19. Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh
3. Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh trong lĩnh vực kinh tế, tài nguyên, môi trường:
… 
đ) Quyết định các biện pháp khác để phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật”]  [3:  “Điều 30. Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp
…
9. Đối với Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, ngoài nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại các khoản 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 và 8 Điều này còn có nhiệm vụ, quyền hạn:
h) Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”.
] 

- Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;
- Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 03/11/2022 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Bắc Trung Bộ và duyên hải Trung Bộ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;
- Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 30/7/2013 của Bộ Chính trị về phương hướng nhiệm vụ phát triển tỉnh Nghệ An đến năm 2020; Thông báo số 55-TB/TW ngày 20/4/2019 của Bộ Chính trị về sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XI về phương hướng, nhiệm vụ phát triển tỉnh Nghệ An đến năm 2020;
- Nghị quyết số 36/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Nghệ An;
- Quyết định số 200/QĐ-TTg ngày 14/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch hành động nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển dịch vụ logistics Việt Nam đến năm 2045.
- Quyết định số 1579/QĐ-TTg ngày 22/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống cảng biển Việt Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050;
- Quyết định số 493/QĐ-TTg ngày 19/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa Việt Nam đến năm 2030;
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025;
- Quyết định số 4514/QĐ-UBND ngày 25/11/2021 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án phát triển khu kinh tế Đông Nam thành động lực tăng trưởng kinh tế của tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
- Kế hoạch số 812/KH-UBND ngày 29/12/2021 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Đề án phát triển Khu kinh tế Đông Nam thành động lực tăng trưởng kinh tế của tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
- Kế hoạch 496/KH-UBND ngày 27/8/2021 của UBND tỉnh nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển dịch vụ logistics trên địa bàn Nghệ An đến năm 2025.
2. Cơ sở thực tiễn
Cảng Cửa Lò là cảng biển tổng hợp quốc gia, đầu mối khu vực (loại I) thuộc nhóm cảng biển Bắc Trung Bộ, được quy hoạch bao gồm khu bến Nam Cửa Lò (09 bến) và khu bến Bắc Cửa Lò (25 bến), phục vụ các cơ sở sản xuất công nghiệp trong khu kinh tế Đông Nam, phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Nghệ An, tiếp nhận một phần hàng hóa quá cảnh cho Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào và Đông Bắc Vương quốc Thái Lan; có bến tổng hợp, hàng rời, container, hàng lỏng/khí, bến cảng khách, du thuyền gắn với du lịch Cửa Lò.
Được xây dựng từ năm 1979, đến năm 1985 đưa vào khai thác sử dụng với quy mô ban đầu 04 bến cho tàu 10.000 ÷ 25.000 tấn, cùng với tiến trình phát triển của khu kinh tế Đông Nam[footnoteRef:4], năm 2010, Thủ tướng Chính phủ cho phép tỉnh Nghệ An nghiên cứu xây dựng tại Bắc và Nam Cửa Lò bến cho tàu 30.000 ÷ 50.000 tấn, phục vụ thu hút các nhà đầu tư kinh doanh cảng biển. Giai đoạn 2010-2020, tỉnh Nghệ An đã kêu gọi thành công một số nhà đầu tư kinh doanh cảng biển, đến nay Cảng Cửa Lò đã có 12 bến đưa vào khai thác (05 bến tổng hợp; 05 bến xi măng; 02 bến xăng dầu) bước đầu đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng hóa, nguyên vật liệu phục vụ hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh và vùng phụ cận. [4:  Khu kinh tế Đông Nam Nghệ An được Thủ tướng Chính phủ thành lập tại Quyết định số 85/2007/QĐ-TTg ngày  11/6/2007.] 

Với lợi thế sở hữu vị trí thuận lợi, đón đầu xu hướng dịch chuyển nguồn hàng trực tiếp từ khu kinh tế Đông Nam Nghệ An. Đồng thời, Cảng Cửa Lò nằm trên trục giao thông kết nối chuỗi xuất nhập khẩu hàng hóa cho nước bạn Lào, Đông Bắc Thái Lan là mắt xích chiến lược kết nối các vành đai kinh tế trong chuỗi hoạt động logistics của cả nước.
Tuy nhiên việc khai thác hiệu quả cảng biển để đẩy mạnh hoạt động xuất nhập khẩu và phát triển dịch vụ logistics trong thời gian qua còn nhiều khó khăn. Qua khảo sảt, tổng lượng hàng hóa qua cảng Cửa Lò 02 năm gần đây có xu hướng giảm[footnoteRef:5], cụ thể: Năm 2021 là 12,06 triệu tấn (hàng tổng hợp là 4,65 triệu tấn; xi măng là 7,1 triệu tấn; xăng dầu, khí là 0,31 triệu tấn). Năm 2022 là 11,96 triệu tấn (hàng tổng hợp là 5,60 triệu tấn; xi măng là 6,33 triệu tấn; xăng dầu, khí là 0,03 triệu tấn). Mặt khác, theo báo cáo thống kê của Bộ Giao thông Vận tải hồi tháng 9/2021 cho biết trong 5 năm lại đây, sản lượng hàng hóa bốc dỡ qua cảng khu vực miền Trung ngày càng lớn nhưng phần tăng nhanh chủ yếu thuộc về cảng Vũng Áng (Hà Tĩnh) và cảng Nghi Sơn (Thanh Hóa).  [5:  Giảm ở mặt hàng xi măng, xăng dầu.] 

Trong những năm gần đây, các địa phương trong khu vực Bắc Trung Bộ (Thanh Hóa, Hà Tĩnh, Thừa Thiên Huế) đã kịp thời ban hành chính sách hỗ trợ cho loại hình vận chuyển bằng container qua cảng biển để khuyến khích các hãng tàu mở tuyến vận chuyển bằng container, cũng như duy trì hoạt động khai thác trong thời gian đầu, nhằm thúc đẩy hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Qua khảo sát và làm việc với các doanh nghiệp vận tải biển, các hãng tàu container khai thác tuyến thường xuyên qua cảng Cửa Lò bị lỗ do doanh thu không bù đắp được các chi phí hoạt động nên việc vận chuyển phải kết hợp hàng container từ nhiều cảng (các hãng tàu tại đây đang khai thác tuyến TP Hồ Chí Minh - Hải Phòng - Cửa Lò - TP Hồ Chí Minh). Do đó, muốn duy trì được tuyến container cố định qua cảng Cửa Lò, đòi hỏi tỉnh Nghệ An phải có chính sách hỗ trợ ban đầu khuyến khích hãng tàu đến bốc, trả hàng tại cảng. Đồng thời, thu hút hàng container của doanh nghiệp ngoài tỉnh, doanh nghiệp vị trí xa cảng chuyển từ phương thức vận chuyển hiện tại (đường bộ, đường sắt, đường hàng không) sang phương thức vận chuyển bằng tàu biển container qua cảng Cửa Lò. Khi tuyến container được hình thành và duy trì sẽ tạo sự hấp dẫn trong thu hút đầu tư vào KKT Đông Nam nói riêng và tỉnh Nghệ An nói chung, thúc đẩy hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa. Tác động gián tiếp tăng các khoản thu dịch vụ tại cảng, thu các loại thuế thông qua hàng hóa xuất nhập khẩu, giải quyết việc làm… 
Việc ban hành chính sách là một trong những giải pháp đồng bộ trong việc thực hiện Đề án phát triển KKT Đông Nam thành động lực tăng trưởng kinh tế của tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 (ban hành kèm theo Quyết định số 4514/QĐ-UBND ngày 25/11/2021 của UBND tỉnh Nghệ An). Mục tiêu ban hành chính sách hỗ trợ nhằm thay đổi phương thức vận chuyển của các hãng tàu, doanh nghiệp từ đường bộ sang đường biển, từ hàng rời sang hàng container (không vì mục đích cạnh tranh, thu hút các hãng tàu, doanh nghiệp đang vận chuyển container từ các tỉnh lân cận về cảng Cửa Lò). Cùng với việc ban hành chính sách, hiện nay tỉnh Nghệ An đang tập trung đầu tư cơ sở vật chất đảm bảo hạ tầng cảng biển như: Dự án cảng nước sâu Cửa Lò, Dự án cầu dẫn Quốc lộ 7C với Cảng nước sâu Cửa Lò, phát triển các khu công nghiệp, khu kinh tế…
Đây là nghị quyết quy định chính sách đặc thù, mới áp dụng trên địa bàn tỉnh nên có tính linh hoạt, cần có rà soát, đánh giá hiệu quả để điều chỉnh, bổ sung phù hợp khi nhu cầu thực tiễn thay đổi. Do đó trước mắt đề xuất chính sách được thực hiện trong 02 năm (năm 2024, 2025).
Ngày…. Thường trực HĐND tỉnh đã thông qua đề nghị xây dựng Nghị quyết…..
Trên cơ sở đó, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết chính sách hỗ trợ các hãng tàu biển vận chuyển container quốc tế và nội địa; hỗ trợ doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu vận chuyển bằng container qua cảng Cửa Lò, tỉnh nghệ An là phù hợp và cần thiết.
[bookmark: _Hlk121173536]II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích:  
a) Việc ban hành chính sách nhằm cụ thể hóa mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020- 2025; khai thác hiệu quả lợi thế vị trí tự nhiên, cảng biển, phát triển dịch vụ logistics, thu hút đầu tư vào Khu kinh tế Đông Nam và các KCN trên địa bàn tỉnh.
b) Khuyến khích các hãng tàu vào cảng bốc, dỡ hàng hóa tại cảng Cửa Lò, hình thành tuyến tàu container thường xuyên qua cảng Cửa Lò. Thay đổi phương thức vận chuyển của các hãng tàu, doanh nghiệp từ đường bộ sang đường biển, từ hàng rời sang hàng container.
c) Thúc đẩy hoạt động xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh.
d) Tăng kim ngạch xuất nhập khẩu, thu ngân sách của tỉnh.
2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết
a) Nghị quyết ban hành phải phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, quy định của pháp luật hiện hành, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đảm bảo tính khả thi, hiệu quả trên thực tiễn.
b) Nghị quyết hướng tới giải quyết vấn đề cần giải quyết trong giai đoạn hiện nay, theo đó xác định mục tiêu hỗ trợ trong phạm vi như sau:
- Phạm vi điều chỉnh: chính sách chỉ áp dụng đối với Cảng Cửa Lò (bao gồm khu bến Bắc Cửa Lò và Nam Cửa Lò theo Quyết định số 1579/QĐ-TTg ngày 22/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt hệ thống cảng biển Việt Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050).
- Đối tượng áp dụng: (1) Các hãng tàu vận chuyển container (bao gồm cả tuyến nội địa và tuyến quốc tế) đi, đến cảng Cửa Lò; (2) Các doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu hoặc nhập khẩu vận chuyển bằng container qua Cảng Cửa Lò phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách tỉnh, nhằm hỗ trợ 1 phần chi phí vận chuyển hàng hóa cho các hãng tàu và doanh nghiệp xuất nhập khẩu, mục đích khuyến khích các hãng tàu container mở tuyến và duy trì tuyến thường xuyên tại Cảng Cửa Lò (một số hãng tàu quốc tế đã khảo sát tại Cảng Cửa Lò nhưng chưa mở tuyến do nguồn hàng ít); khuyến khích các doanh nghiệp vận chuyển hành hóa từ hàng rời sang hàng container (do được hỗ trợ một phần chi phí vận chuyển).
- Do đây là cơ chế đặc thù, cần có thời gian thực hiện, đánh giá, tổng kết nên trước mắt áp dụng trong 02 năm (2024, 2025). 
c) Về thủ tục hỗ trợ, để đảm bảo thuận lợi cho nhà đầu tư, giao Ban Quản lý KKT Đông Nam là cơ quan tiếp nhận hồ sơ và tham mưu giải quyết chế độ hỗ trợ.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
[bookmark: dieu_1]Căn cứ các quy định của Luật ban hành văn bản QPPL 2015, Luật sửa đổi Luật ban hành văn bản QPPL 2020, các Nghị định: số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016, số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý KKT Đông Nam lập đề nghị xây dựng Nghị quyết. Cụ thể: 
- Thực hiện Công văn số 263/HĐND-TT ngày 30/9/2022 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và trên cơ sở văn bản đề xuất tại Công văn số 199/CV-CNT ngày 26/9/2022 của Công ty cổ phần Cảng Nghệ Tĩnh, UBND tỉnh đã có văn bản giao Ban Quản lý KKT Đông Nam chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị nghiên cứu đề xuất hỗ trợ hãng tàu container quốc tế vào cảng Cửa Lò.
- Ngày 18/11/2022, Ban Quản lý KKT Đông Nam có Công văn số 1611/KKT-KHĐT báo cáo về đề xuất chính sách hỗ trợ. Trên cơ sở đó, Thường trực HĐND tỉnh (Công văn số 392/HĐND.TT ngày 22/12/2022) và UBND tỉnh (Công văn số 9494/UBND-CN ngày 31/11/2022) đã chỉ đạo việc nghiên cứu, xây dựng chính sách theo quy định của pháp luật và tình hình thực tiễn của địa phương.
- Ngày 22/12/2022, UBND tỉnh đã tổ chức cuộc họp nghe phương án xây dựng chính sách do đồng chí Lê Hồng Vinh - PCT Thường trực UBND tỉnh chủ trì, qua báo cáo của các Sở, ban, ngành, đại diện cảng Nghệ Tĩnh và các hãng tàu, UBND tỉnh giao Ban Quản lý KKT Đông Nam chủ trì, phối hợp các Sở, ngành có liên quan để xây dựng chính sách.
- Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, ngày 20/12/2022, Ban Quản lý KKT Đông Nam đã có văn bản gửi Sở Công thương, Cục Hải quan, Công ty CP cảng Nghệ Tĩnh, Công ty TNHH cảng Cửa Lò, Chi nhánh Công ty CP Việt Nhật, Công ty TNHH Toàn Cầu để thu thập thông tin, số liệu cụ thể.  
Trên cơ sở số liệu, thông tin thu thập và tình hình thực tiễn của địa phương, UBND tỉnh chỉ đạo Ban Quản lý KKT Đông Nam lấy ý kiến góp ý của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Nghệ An; Văn phòng HĐND, các Ban của HĐND tỉnh; Văn phòng UBND tỉnh; Sở, ngành, địa phương; các nhà đầu tư hạ tầng khu công nghiệp (VSIP, WHA, Hoàng Thịnh Đát), Chi nhánh VCCI tại Nghệ An; Công ty CP cảng Nghệ Tĩnh, Công ty TNHH cảng Cửa Lò, các doanh nghiệp logistics, vận tải cảng biển trên địa bàn tỉnh. Đồng thời đăng tải lên Cổng thông tin điện tử tỉnh Nghệ An.  
- Ngày 29/3/2023, UBND tỉnh tổ chức cuộc họp nghe và cho ý kiến đề nghị xây dựng chính sách do đồng chí Lê Hồng Vinh - Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh chủ trì. Trên cơ sở ý kiến của các thành viên dự họp, UBND tỉnh chỉ đạo Ban Quản lý KKT Đông Nam tiếp tục tiếp thu, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo trước khi gửi Sở Tư pháp thẩm định.
- Ngày 04/4/2023, Ban Quản lý KKT Đông Nam có Công văn số 524/KKT-KHĐT gửi Sở Tư pháp thẩm định.
- Ngày 13/4/2023, Sở Tư pháp có Báo cáo thẩm định số 610/BCTĐ-STP, thống nhất nội dung đề nghị xây dựng Nghị quyết.
- Ngày 25/04/2023, UBND tỉnh đã họp, thông qua đề nghị xây dựng chính sách.
- Ngày 17/5/2023, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tổ chức họp thẩm tra đề nghị xây dựng Nghị quyết và có Báo cáo thẩm tra số 87/BC-KTNS ngày 18/5/2023 về đề nghị xây dựng Nghị quyết.
- Ngày 25/5/2023, UBND tỉnh đã có Công văn số: 4018/UBND-CN về việc giải trình, bổ sung các nội dung theo yêu cầu.
- Ngày…. Thường trực HĐND tỉnh đã có…….
- Trên cơ sở ý kiến của …., UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý KKT Đông Nam đã tổ chức lấy ý kiến đối với dự thảo Nghị quyết.
- Ngày…. Sở Tư pháp có Báo cáo thẩm định số:…. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục
Dự thảo Nghị quyết có 06 Điều. Cụ thể:
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
Điều 2. Nội dung, điều kiện, mức hỗ trợ 
Điều 3. Hồ sơ, trình tự, thủ tục, phương thức thực hiện 
Điều 4. Nguồn kinh phí thực hiện
Điều 5. Tổ chức thực hiện
Điều 6. Hiệu lực thi hành
2. Nội dung cơ bản
a) Phạm vi điều chỉnh: áp dụng tại cảng Cửa Lò.
b) Đối tượng áp dụng:
- Hãng tàu có tuyến vận chuyển container quốc tế và nội địa đi, đến cảng Cửa Lò, tỉnh Nghệ An.
- Các doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu hoặc nhập khẩu vận chuyển bằng container đi, đến cảng Cửa Lò, tỉnh Nghệ An, trừ hàng hóa tạm nhập tái xuất, hàng hóa quá cảnh.
- Cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan.
c) Điều kiện và mức hỗ trợ
(1) Hỗ trợ các hãng tàu biển vận chuyển container quốc tế và nội địa đi, đến cảng Cửa Lò, tỉnh Nghệ An.
+ Đối với hãng tàu biển vận chuyển container quốc tế: hoạt động kinh doanh vận chuyển container theo quy định, thực hiện trả hàng hoặc bốc hàng hoặc vừa trả hàng và bốc hàng tại cảng Cửa Lò. Mức hỗ trợ: 300.000.000 đồng/chuyến cập cảng; 
+ Đối với hãng tàu biển vận chuyển container nội địa: hoạt động kinh doanh vận chuyển container theo quy định, thực hiện trả hàng hoặc bốc hàng hoặc vừa trả hàng và bốc hàng (bao gồm trung chuyển đi, đến các cảng vận chuyển container đi quốc tế) tại cảng Cửa Lò với tần suất tối thiểu 02 chuyến cập cảng/tháng. Mức hỗ trợ: 100.000.000 đồng/chuyến cập cảng. 
+ Việc trả hàng hoặc bốc hàng hoặc vừa trả hàng và bốc hàng được tính là một chuyến cập cảng. 
(2) Chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu hoặc nhập khẩu vận chuyển bằng container qua cảng Cửa Lò, tỉnh Nghệ An
- Điều kiện hỗ trợ: Doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu hoặc nhập khẩu vận chuyển bằng container đi, đến cảng Cửa Lò. 
- Mức hỗ trợ:
- Loại container 20 feet:     600.000 đồng/container.
- Loại container 40 feet:   1.000.000 đồng/container.
d) Hồ sơ, trình tự, thủ tục, phương thức hỗ trợ: 
- Hồ sơ: 01 bộ hồ sơ, có biểu mẫu kèm theo và các hóa đơn, chứng từ liên quan.
- Trình tự, thủ tục: Thời gian thực hiện 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ
- Phương thức hỗ trợ: Định kỳ 06 tháng hoặc 12 tháng thực hiện chi trả cho các doanh nghiệp qua tài khoản ngân hàng.
đ) Nguồn kinh phí thực hiện: Ngân sách tỉnh. Hàng năm, ngân sách tỉnh cấp cho Ban Quản lý Khu kinh tế Đông Nam để thực hiện chi trả cho các đối tượng được hưởng chính sách.  
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ các hãng tàu biển vận chuyển container quốc tế và nội địa; hỗ trợ doanh nghiệp có hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu vận chuyển bằng container qua cảng Cửa Lò, tỉnh Nghệ An.
 (Có dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh, Nghị quyết của HĐND tỉnh, phụ lục, Bảng tổng hợp ý kiến góp và Báo cáo đánh giá tác động chính sách gửi kèm theo).
Kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.
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