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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH NGHỆ AN

Số:           /BC-UBND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Nghệ An, ngày       tháng   năm 2025


Dự thảo:
BÁO CÁO THỰC TRẠNG
Về việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ Nghệ sĩ đang làm việc

tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An theo quy định tại Điều 4 Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2021;

sự cần thiết về quy định chế độ hỗ trợ bồi dưỡng đối với Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động, Đội chiếu phim lưu động,

trên địa bàn tỉnh Nghệ An

*Chính sách hỗ trợ Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh:

 Nghệ thuật truyền thống là một thành tố quan trọng trong kho tàng di sản văn hóa phi vật thể, phản ánh chiều sâu lịch sử, bản sắc và đời sống tinh thần của cộng đồng. Việc bảo tồn và phát huy các giá trị nghệ thuật truyền thống không thể tách rời khỏi vai trò của đội ngũ nghệ sĩ - những người trực tiếp sáng tạo, biểu diễn và trao truyền di sản trong môi trường nghệ thuật chuyên nghiệp và trong đời sống đương đại. Trung tâm Nghệ thuật truyền thống là đơn vị nghệ thuật duy nhất trên địa bàn tỉnh, có nhiệm vụ bảo tồn, phát huy giá trị nghệ thuật truyền thống dân ca Ví Giặm Nghệ Tĩnh và nghệ thuật biểu diễn truyền thống các dân tộc thiểu số tỉnh Nghệ An.
Nhằm khuyến khích, động viên đội ngũ nghệ sĩ trong hoạt động chuyên môn, Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An đã ban hành Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2021 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND), trong đó khoản 1 Điều 4 quy định hỗ trợ kinh phí cho nghệ sĩ đạt thành tích cao tại các cuộc thi, liên hoan nghệ thuật biểu diễn chuyên nghiệp toàn quốc, giai đoạn 2022 - 2025.

Chính sách này bước đầu đã tạo động lực, ghi nhận sự nỗ lực và đóng góp chuyên môn của đội ngũ Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm. Tuy nhiên, do thời hạn áp dụng đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, cùng với một số bất cập về phạm vi và đối tượng thụ hưởng, chính sách chưa thật sự đáp ứng đầy đủ yêu cầu thực tiễn và nhu cầu phát triển lâu dài của lực lượng nghệ sĩ hoạt động trong lĩnh vực nghệ thuật truyền thống.

*Chế độ hỗ trợ đặc thù đối với Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động, Đội chiếu phim lưu động trên địa bàn tỉnh 
Lực lượng cán bộ, cộng tác viên, diễn viên quần chúng tham gia các Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động, Đội chiếu phim lưu động là lực lượng nòng cốt xây dựng, phát triển phục vụ đời sống văn hóa, văn nghệ ở cơ sở, có vai trò đặc biệt quan trọng trong công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với nhân dân, đặc biệt tại vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, khu vực biên giới và hải đảo; thông qua các hình thức biểu diễn văn hóa nghệ thuật gần gũi, trực quan, dễ tiếp nhận, các đội nghệ thuật lưu động giúp truyền tải hiệu quả các thông điệp chính trị, tư tưởng, pháp luật, góp phần nâng cao nhận thức, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc, giữ gìn bản sắc văn hóa và ổn định an ninh - chính trị, trật tự an toàn xã hội ở cơ sở.

Tuy nhiên, hiện nay chưa có cơ chế hỗ trợ đặc thù phù hợp với tính chất nhiệm vụ, điều kiện hoạt động và yêu cầu chuyên môn của các lực lượng này. Việc thiếu thốn về kinh phí, phương tiện, chế độ thù lao và các điều kiện bảo đảm khác đã khiến hoạt động của các đội nghệ thuật lưu động gặp nhiều khó khăn, thiếu tính ổn định, lâu dài và khó thu hút được đội ngũ cán bộ, nghệ sĩ, tuyên truyền viên có chuyên môn gắn bó với hoạt động tại cơ sở.
Bên cạnh các lực lượng nghệ thuật chuyên nghiệp và quần chúng, một bộ phận quan trọng khác đóng vai trò then chốt trong việc tổ chức thành công các hoạt động văn hóa nghệ thuật các cấp là Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Thư ký các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan.

Các thành phần này thường bao gồm những cán bộ quản lý văn hóa, nghệ sĩ có uy tín, giảng viên nghệ thuật, chuyên gia trong lĩnh vực chuyên môn hoặc cán bộ phụ trách văn hóa cơ sở, được huy động từ nhiều đơn vị trên địa bàn tỉnh. Vai trò của họ là thiết kế, điều phối chương trình; đảm bảo quy trình tổ chức thi diễn hiệu quả; đồng thời thực hiện công tác đánh giá chuyên môn, xếp loại, tổng hợp và báo cáo kết quả.

Tuy nhiên, hiện chưa có chính sách đặc thù quy định rõ ràng về chế độ thù lao, chi phí đi lại, lưu trú, mức bồi dưỡng chuyên môn cho các lực lượng này, dẫn đến nhiều khó khăn trong việc huy động nhân sự có năng lực, uy tín và đảm bảo công bằng, khách quan trong quá trình tổ chức và chấm giải. Một số địa phương còn lúng túng trong việc vận dụng các văn bản pháp lý liên quan, dẫn đến bất cập trong chi trả chế độ, ảnh hưởng đến chất lượng chuyên môn cũng như uy tín của các sự kiện.

Việc xây dựng cơ chế hỗ trợ phù hợp sẽ tạo động lực và điều kiện cần thiết để đảm bảo công tác tổ chức các sự kiện nghệ thuật chuyên nghiệp và phong trào trên địa bàn tỉnh được triển khai bài bản, hiệu quả, đồng thời thu hút và duy trì được đội ngũ có chuyên môn, trách nhiệm tham gia lâu dài.

*Trên cơ sở đó, báo cáo này được xây dựng nhằm:

- Đánh giá thực trạng triển khai chính sách hỗ trợ Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An theo Điều 4 Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND.

- Thực trạng hoạt động và tồn tại, hạn chế về chế độ hỗ trợ đối với Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động, Đội chiếu phim lưu động.

- Thực trạng và những tồn tại, hạn chế về chế độ hỗ trợ đối với Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan tổ chức trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
- Đề xuất xây dựng Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND quy định chính sách hỗ trợ đối với Nghệ nhân, câu lạc bộ trong lĩnh vực di sản văn hoá phi vật thể và Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An; bổ sung quy định định mức chi đối với Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động và Đội chiếu phim lưu động trên địa bàn tỉnh Nghệ An. 
I. THỰC TRẠNG TRIỂN KHAI CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ NGHỆ SĨ TẠI ĐIỀU 4 NGHỊ QUYẾT SỐ 29/2021/NQ-HĐND
1. Đánh giá thực trạng

Thực hiện Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND, trong đó khoản 1 Điều 4 quy định chính sách hỗ trợ kinh phí cho Nghệ sĩ đạt thành tích cao tại các cuộc thi, liên hoan nghệ thuật biểu diễn chuyên nghiệp toàn quốc, giai đoạn 2022 - 2025, Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An đã tích cực triển khai và đạt được một số kết quả nổi bật.

- Việc có chính sách hỗ trợ này đã góp phần:

+ Tạo động lực rõ rệt cho đội ngũ nghệ sĩ, diễn viên, nhạc công tích cực tham gia các cuộc thi, liên hoan nghệ thuật cấp khu vực và toàn quốc;

+ Động viên tinh thần, cải thiện đời sống, ghi nhận thành tích, giúp nghệ sĩ yên tâm công tác, cống hiến và phát huy khả năng sáng tạo nghệ thuật;

+ Góp phần xây dựng phong trào thi đua chuyên môn trong đơn vị, nâng cao chất lượng chương trình biểu diễn và vị thế của Trung tâm trong lĩnh vực nghệ thuật biểu diễn chuyên nghiệp.

- Kết quả đạt được từ năm 2022 - 2025, cụ thể như sau:

* Năm 2022: Thành tích (tập thể, cá nhân) đạt Huy chương Vàng, Xuất sắc có 16 giải; đạt Huy chương Bạc có 09 giải và đạt Huy chương Đồng có 05 giải.
+ Kinh phí đã chi hỗ trợ: không
* Năm 2023: Thành tích (tập thể, cá nhân): Không

+ Kinh phí đã chi hỗ trợ: 1.247.400.000đ

* Năm 2024: Thành tích (tập thể, cá nhân) đạt Huy chương Vàng, Xuất sắc có 02 giải; đạt Huy chương Bạc có 04 giải.
+ Kinh phí đã chi hỗ trợ: 1.287.600.000đ

* Năm 2025 (tính đến tháng 7 năm 2025): Thành tích (tập thể, cá nhân) đạt Huy chương Vàng, Xuất sắc có 02 giải; đạt Huy chương Bạc có 02 giải và đạt Huy chương Đồng có 05 giải.
+ Kinh phí đã chi hỗ trợ: 552.000.000đ (tính đến tháng 5/2025).

- Tổng kinh phí đã được chi hỗ trợ (tính đến hết tháng 5/2025) là: 3.087.000.000đ. 
(có phụ lục chi tiết kèm theo)
Nhìn chung, chính sách đã phát huy hiệu quả trong việc tạo môi trường thuận lợi để nghệ sĩ nỗ lực chuyên môn, góp phần nâng cao vị thế đơn vị nghệ thuật công lập của tỉnh trong hệ thống nghệ thuật biểu diễn chuyên nghiệp cả nước.

II. THỰC TRẠNG HOẠT ĐỘNG ĐỘI VĂN NGHỆ QUẦN CHÚNG, ĐỘI TUYÊN TRUYỀN LƯU ĐỘNG, ĐỘI CHIẾU PHIM LƯU ĐỘNG

1. Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động
a) Thực trạng hoạt động và chế độ hỗ trợ
- Đội nghệ thuật quần chúng là tổ chức hoạt động nghệ thuật bằng hình thức ca múa nhạc không chuyên do cơ quan nhà nước thành lập hoặc hướng dẫn thành lập, bao gồm những cá nhân có năng khiếu, yêu thích nghệ thuật, tham gia biểu diễn theo hình thức bán chuyên hoặc tự nguyện, nhằm phục vụ nhiệm vụ chính trị - xã hội và đáp ứng nhu cầu văn hóa tinh thần tại cơ sở. Lực lượng này thường xuyên tham gia biểu diễn phục vụ cơ sở, tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, góp phần xây dựng đời sống văn hóa, bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc. Đội nghệ thuật quần chúng có thể hoạt động ở cấp tỉnh, xã, các đơn vị, tổ chức… theo sự quản lý của cơ quan, hoặc tại xã, phường, cơ quan, đơn vị theo hình thức tự nguyện, bán chuyên.

Đội tuyên truyền lưu động là hình thức tổ chức tuyên truyền cơ sở do cơ quan nhà nước thành lập, hoạt động dưới sự quản lý của ngành văn hóa, có nhiệm vụ truyền tải các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và thông tin thời sự đến nhân dân thông qua nhiều hình thức trực quan sinh động như: Ca- múa- nhạc- kịch- tiểu phẩm- sân khấu hóa, trình chiếu, cổ động trực quan, loa phát thanh lưu động...
Thời gian qua, hoạt động của hai lực lượng trên đã được Nhà nước quan tâm với một số chính sách hỗ trợ đặc thù. Trong đó, đáng chú ý là Thông tư liên tịch số 46/2016/TTLT-BTC-BVHTTDL ngày 11 tháng 3 năm 2016 của Bộ Tài chính và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; cùng với Quyết định số 71/2016/QĐ-UBND ngày 07 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Nghệ An đã tạo cơ sở pháp lý cho việc chi trả các chế độ đặc thù đối với đội Tuyên truyền lưu động và đội Nghệ thuật quần chúng cấp tỉnh, cấp huyện.

Tuy nhiên, hiện nay, hoạt động của các lực lượng này đang gặp nhiều khó khăn nghiêm trọng. Thông tư số 48/2024/TT-BTC ngày 16 tháng 07 năm 2024 của Bộ Tài chính đã chính thức bãi bỏ một phần Thông tư liên tịch số 46, theo đó từ ngày 05 tháng 9 năm 2024, các chế độ hỗ trợ cho diễn viên tham gia chương trình văn nghệ quần chúng và tuyên truyền lưu động không còn hiệu lực. Vì vậy, các quy định về chế độ đặc thù trong Quyết định 71/2016/QĐ-UBND của tỉnh cũng hết hiệu lực áp dụng, làm gián đoạn việc chi trả hỗ trợ cho lực lượng này.

Mặt khác, sau gần 09 năm áp dụng, các định mức chi và chế độ đãi ngộ theo các văn bản nêu trên đã bộc lộ nhiều bất cập, không còn phù hợp với thực tế thị trường lao động hiện nay. Mức chi cho diễn viên, tuyên truyền viên còn thấp và thiếu tính cạnh tranh, không thu hút được lực lượng trẻ, có trình độ chuyên môn, đam mê nghệ thuật, đặc biệt là tại các vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số.

Hiện nay, chưa có quy định mới thay thế cho các chính sách đặc thù đã bị bãi bỏ, dẫn đến tình trạng lúng túng trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ, ảnh hưởng trực tiếp đến hiệu quả hoạt động và tính ổn định lâu dài của các đội nghệ thuật phục vụ cơ sở.

b) Về định mức buổi tập luyện và chuẩn bị chương trình

Theo Thông tư liên tịch số 46/2016/TTLT-BTC-BVHTTDL và Quyết định số 71/2016/QĐ-UBND của UBND tỉnh Nghệ An, định mức quy định:

- 20 buổi tập/chương trình nghệ thuật quần chúng

- 10 buổi tập/chương trình tuyên truyền lưu động

Tuy nhiên, các chương trình thực tế hiện nay có thời lượng dài hơn (từ 30 -60 phút, thậm chí cao hơn đối với các sự kiện cấp tỉnh), đòi hỏi quá trình luyện tập công phu hơn với số buổi gấp 2 - 3 lần so với định mức quy định. Nội dung tập luyện bao gồm: xây dựng kịch bản, biên đạo, luyện thanh, múa, kịch, chuẩn bị trang phục, đạo cụ, hậu đài, âm thanh, ánh sáng, tổng duyệt… Việc giữ nguyên định mức cũ không còn phù hợp, ảnh hưởng đến chất lượng chương trình và hiệu quả tuyên truyền tại cơ sở.

c) Về chế độ chi hỗ trợ tập luyện và biểu diễn

Mức chi theo Quyết định 71/2016/QĐ-UBND đã bộc lộ nhiều bất cập:

- Đội nghệ thuật quần chúng: 100.000đ/buổi tập, 130.000 - 150.000đ/buổi biểu diễn

- Đội tuyên truyền lưu động: 60.000đ/buổi tập, 80.000 - 100.000đ/buổi biểu diễn

Mức chi này quá thấp so với giá thị trường hiện nay (các công ty biểu diễn tư nhân trả từ 4 - 6 triệu đồng/người/buổi biểu diễn, chưa kể hỗ trợ ăn nghỉ và đi lại). Việc này gây khó khăn trong thu hút và giữ chân lực lượng cộng tác viên - vốn là lực lượng chủ lực do biên chế hiện nay rất hạn chế (chỉ khoảng 05 người tại Trung tâm Văn hóa tỉnh).

Ngoài ra, cơ chế hiện hành chưa cho phép ký hợp đồng với cộng tác viên ngoài biên chế, dẫn đến lúng túng khi huy động nhân lực cho các chương trình lớn. Đối với các đội văn nghệ ở cấp xã, các ngành (ngoài ngành văn hóa), cũng chưa có định mức chi cụ thể, gây khó khăn trong triển khai hoạt động.

2. Đội chiếu phim lưu động

Đội chiếu phim lưu động thuộc Trung tâm văn hóa tỉnh, chịu sự chỉ đạo của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Đội có nhiệm vụ tổ chức chiếu phim phục vụ cộng đồng, đặc biệt tại các vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo và khu vực dân tộc thiểu số. Chức năng chính của đội là phổ biến các bộ phim được cấp phép nhằm tuyên truyền đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, đồng thời góp phần nâng cao đời sống văn hóa, xã hội của nhân dân.
Trung tâm Văn hóa tỉnh được giao phụ trách chức năng chiếu phim, nhưng không được bố trí biên chế chuyên trách, tất cả thành viên đội chiếu phim đều kiêm nhiệm từ các vị trí khác như tuyên truyền viên, ca sĩ, MC, nhạc công, họa sĩ, nhiếp ảnh và quản lý. Hoạt động chiếu phim diễn ra chủ yếu vào buổi tối tại vùng sâu, vùng xa, điều kiện hết sức khó khăn, vất vả tương tự như Đội tuyên truyền lưu động. Hiện chưa có văn bản quy định chế độ hỗ trợ chi đặc thù cho các thành viên Đội chiếu phim lưu động.
4. Thực trạng hoạt động Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký trong các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Nghệ An, mỗi năm tổ chức nhiều cuộc thi, hội thi, liên hoan, hội diễn với quy mô khác nhau từ tỉnh đến cơ sở. Thông qua Các cuộc thi, hội thi, liên hoan, hội diễn tiếp tục củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, thúc đẩy các phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước bằng hình thức nghệ thuật dễ tiếp cận và sinh động; là công cụ giáo dục thẩm mỹ, đạo đức, truyền thống yêu nước trong cộng đồng, nhất là thế hệ trẻ; khơi dậy tinh thần tự nguyện, trách nhiệm và sự sáng tạo trong mỗi cá nhân khi tham gia hoạt động cộng đồng. Tạo sân chơi lành mạnh, từ đó phát hiện và bồi dưỡng tài năng nghệ thuật không chuyên cho tỉnh và cơ sở.

Để tổ chức các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan có chất lượng về chuyên môn thì thành phần Ban Tổ chức, Ban Giám khảo phải là những nhà quản lý, chuyên gia nghệ thuật, có uy tín, kinh nghiệm, chuyên môn cao, nhất là những chuyên gia ở Trung ương. Tuy nhiên, hiện nay kinh phí quy định chế độ bồi dưỡng hỗ trợ cho Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký chưa có quy định. 

Chính vì vậy, cần thiết phải có những quy định cụ thể về mức chi bồi dưỡng hỗ trợ cho Ban tổ chức, Ban giám khảo, Thư ký các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan phù hợp với thực tiễn đáp ứng nhu cầu của địa phương và thực hiện đúng quy định. 

IV. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VỀ CHẾ ĐỘ HỖ TRỢ ĐỐI VỚI NGHỆ SĨ THEO ĐIỀU 4 NGHỊ QUYẾT SỐ 29/2021/NQ-HĐND; ĐỘI VĂN NGHỆ QUẦN CHÚNG, ĐỘI TUYÊN TRUYỀN LƯU ĐỘNG, ĐỘI CHIẾU PHIM LƯU ĐỘNG

1. Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống

Bên cạnh những tác động tích cực tạo động lực trong sáng tạo nghệ thuật và sự ghi nhận đối với nghệ sĩ tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An, việc triển khai Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND vẫn còn một số bất cập, hạn chế, ảnh hưởng đến hiệu quả và tính công bằng của chính sách, cụ thể:

- Thiếu quy định hỗ trợ đối với các giải thưởng Huy chương Đồng (Giải Ba, Giải C) trong các cuộc thi, liên hoan, hội diễn nghệ thuật chuyên nghiệp toàn quốc, trong khi đây vẫn là những thành tích cao, được Ban Tổ chức đánh giá và trao giải chính thức. Việc không có cơ chế ghi nhận, hỗ trợ đã gây tâm lý thiệt thòi, chạnh lòng đối với các nghệ sĩ có đóng góp thực tế.

- Đối tượng thụ hưởng chính sách hiện mới chỉ tập trung vào các nghệ sĩ đạt giải, trong khi đội ngũ cán bộ, viên chức làm công tác hậu cần, kỹ thuật, dàn dựng hoặc luân chuyển sang các bộ phận khác ít có cơ hội hưởng thụ chế độ. Điều này phần nào gây tâm lý so sánh, ảnh hưởng đến sự gắn bó và công bằng trong phân công nhiệm vụ trong nội bộ đơn vị.

- Phạm vi chuyên ngành được hỗ trợ đào tạo nâng cao còn hạn chế: Nghị quyết hiện chỉ hỗ trợ một số chuyên ngành như: đạo diễn, biên đạo múa, sáng tác, chỉ huy, diễn viên nghệ thuật truyền thống, nhạc công nhạc cụ dân tộc… Trong khi đó, các nghệ sĩ thuộc các chuyên ngành khác như diễn viên múa, ca sĩ, nhạc công nhạc cụ khác... lại không thuộc đối tượng hỗ trợ, gây thiếu công bằng trong chính sách phát triển nguồn nhân lực.

Những hạn chế nêu trên cho thấy sự cần thiết phải sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND theo hướng mở rộng đối tượng thụ hưởng, cập nhật điều kiện phù hợp với đặc thù ngành nghề và bổ sung chính sách tạo động lực phát triển cho toàn bộ đội ngũ nghệ sĩ tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An

2. Đội văn nghệ quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động, Đội chiếu phim lưu động

Mặc dù trong thời gian qua, hoạt động của các lực lượng văn hóa phục vụ cơ sở như Đội văn nghệ quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động, Đội chiếu phim lưu động đã góp phần quan trọng trong việc tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước; giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc tại các địa bàn khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; tuy nhiên, chế độ chính sách hỗ trợ dành cho các lực lượng này còn nhiều hạn chế, bất cập, thể hiện ở các nội dung sau:

a) Chưa có cơ chế, chính sách đặc thù ổn định và lâu dài

- Hiện nay, không còn văn bản quy phạm pháp luật cấp Trung ương hoặc địa phương quy định chế độ hỗ trợ đặc thù đối với Đội văn nghệ quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động và Đội Chiếu phim lưu động sau khi Thông tư liên tịch số 46/2016/TTLT-BTC-BVHTTDL bị bãi bỏ theo Thông tư số 48/2024/TT-BTC. Do đó Quyết định số 71/2016/QĐ-UBND của UBND tỉnh Nghệ An về quy định chế độ quản lý đặc thù đối với Đội văn nghệ quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động trên địa bàn tỉnh cũng hết hiệu lực.

- Việc thiếu vắng cơ sở pháp lý làm gián đoạn các khoản chi hỗ trợ tập luyện, biểu diễn, ảnh hưởng đến tiến độ tổ chức chương trình và tinh thần làm việc của đội ngũ tham gia.

b) Mức hỗ trợ thấp, không phù hợp với thực tiễn

- Các mức chi theo quy định cũ (ban hành từ năm 2016) hiện không còn phù hợp với mặt bằng giá cả và chi phí hoạt động thực tế:

- Mức chi cho mỗi buổi tập, buổi biểu diễn quá thấp (60.000 - 150.000đ/người), không đảm bảo bù đắp công sức và thời gian luyện tập, biểu diễn.

- Định mức số buổi tập cho mỗi chương trình (10 - 20 buổi) không còn đáp ứng yêu cầu kỹ thuật và nội dung thực tế. Trong khi đó, các chương trình hiện nay thường có quy mô lớn, thời lượng dài, đòi hỏi thời gian luyện tập gấp 2 - 3 lần quy định cũ.

- Không có chế độ hỗ trợ riêng cho các hoạt động phức hợp như xây dựng kịch bản, biên đạo, dàn dựng, hậu đài, ánh sáng, âm thanh...

Hệ quả là chất lượng chương trình bị ảnh hưởng, đồng thời khó thu hút và duy trì đội ngũ cộng tác viên có năng lực, đặc biệt là lực lượng trẻ, có trình độ nghệ thuật.

c) Không có cơ chế sử dụng cộng tác viên ngoài biên chế

Biên chế hiện có tại các đơn vị văn hóa cơ sở rất hạn chế (Trung tâm Văn hóa tỉnh chỉ có 05 người trực tiếp phục vụ biểu diễn) trong khi lực lượng nghệ sĩ, tuyên truyền viên chủ yếu hoạt động theo hình thức cộng tác viên. Tuy nhiên, quy định hiện hành không cho phép ký hợp đồng lao động khoán việc hoặc chi trả thù lao phù hợp đối với lực lượng cộng tác viên ngoài biên chế, gây khó khăn trong tổ chức các chương trình lớn hoặc đột xuất.

d) Đội Chiếu phim lưu động không có chế độ hỗ trợ riêng

Hoạt động chiếu phim lưu động đóng vai trò đặc biệt trong công tác tuyên truyền cơ sở, nhiệm vụ chủ yếu là tổ chức chiếu phim lưu động phục vụ nhân dân tại các địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới. Tuy nhiên:

- Hiện nay chưa có văn bản quy định chế độ hỗ trợ chi trả đặc thù cho đội Chiếu phim lưu động trên địa bàn tỉnh.

- Nhân lực hoạt động chiếu phim chủ yếu kiêm nhiệm, không được bố trí biên chế chuyên trách, không có phụ cấp độc hại, làm việc trong điều kiện địa bàn khó khăn đi lại (đi đêm, về khuya, mang vác thiết bị cồng kềnh, đường xá hiểm trở...).

- Việc thiếu chế độ hỗ trợ cụ thể đã ảnh hưởng đáng kể đến chất lượng hoạt động, làm suy giảm động lực công tác và ảnh hưởng tính bền vững của loại hình tuyên truyền hiệu quả này.

e) Thiếu sự phân cấp, phân quyền rõ ràng ở cấp cơ sở

Các Đội văn nghệ quần chúng tại cấp xã, phường hiện không có hướng dẫn hoặc quy định cụ thể về mức chi, cách tổ chức hoạt động và cơ chế huy động nhân lực. Điều này gây lúng túng trong triển khai hoạt động tuyên truyền tại cơ sở, đồng thời không tạo ra động lực để các đơn vị chủ động xây dựng lực lượng tuyên truyền, biểu diễn tại chỗ.
IV. KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT 
Trên cơ sở đánh giá thực trạng và những hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ nghệ sĩ theo Nghị quyết 29, cũng như nhu cầu cấp thiết về hoàn thiện cơ chế chính sách đối với các lực lượng nghệ thuật quần chúng phục vụ cơ sở, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Thường trực HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An quy định chính sách hỗ trợ đối với Nghệ nhân, câu lạc bộ trong lĩnh vực di sản văn hoá phi vật thể và Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm Nghệ thuật truyền thống tỉnh Nghệ An; quy định định mức chi đối với Đội nghệ thuật quần chúng, Đội tuyên truyền lưu động và Đội chiếu phim lưu động trên địa bàn tỉnh Nghệ An./.
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