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	UBND TỈNH NGHỆ AN
SỞ XÂY DỰNG

Số:          /TTr-SXD
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Nghệ An, ngày          tháng 7 năm 2025



              DỰ THẢO
TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Quyết định Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn 
và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng tỉnh Nghệ An


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An.
 
[bookmark: _Hlk203383236]Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025 và Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Thông tư số 10/2025/TT-BXD ngày 14/6/2025 của Bộ Xây dựng hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về lĩnh vực xây dựng;
Sở Xây dựng Nghệ An đã hoàn thành dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
[bookmark: _Hlk189572721]Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”; các Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 13/12/2024 của Ban chỉ đạo tỉnh Nghệ An về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và định hướng sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Nghệ An tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, Kế hoạch số 1022/KH-UBND ngày 19/12/2024 của UBND tỉnh Nghệ An về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy khối chính quyền tỉnh Nghệ An;
Căn cứ Công văn số 24/CV-BCĐTKNQ18 ngày 18/12/2024 của Ban Chỉ đạo Trung ương về việc định hướng, gợi ý một số nội dung về sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và Công văn số 05/CV-BCĐTKNQ18 ngày 12/01/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về việc bổ sung, hoàn thiện phương án sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện; Công văn số 1466/UBND-TH ngày 28/02/2025 của UBND tỉnh về việc triển khai một số nội dung liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan, đơn vị (trong đó có nội dung: “Đối với các Sở: Sau khi có Thông tư của Bộ quản lý chuyên ngành, khẩn trương hoàn thiện dự thảo quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức bộ máy của cơ quan Sở, gửi về Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh ký ban hành”).
Ngày 14/6/2025, Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 10/2025/TT-BXD hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về lĩnh vực xây dựng (có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2025), Sở Xây dựng đã xây dựng dự thảo Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng tỉnh Nghệ An.
Để có căn cứ triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao, việc ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng là có cơ sở và cần thiết. 
2. CĂN CỨ PHÁP LÝ
2.1. Cơ sở chính trị
- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”;
- Kế hoạch số 04-KH/BCĐ ngày 13/11/2024 của Ban Chỉ đạo Trung ương tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị Trung ưong 6 khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả” (viết tắt là Ban Chỉ dạo Trung ương); 
- Kết luận số 09-KL/BCĐ ngày 24/11/2024 của Ban Chỉ đạo Trung ương; Thông báo kết luận số 134/TB-BCĐTKNQ18 ngày 03/12/2024 của Ban Chỉ đạo về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW; 
- Kế hoạch số 141/KH-BCĐTKNQ18 ngày 06/12/2024 của Ban Chỉ đạo về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của Chính phủ;
- Công văn số 24/CV-BCĐTKNQ18 ngày 18/12/2024 của Ban Chỉ đạo Trung ương về việc định hướng, gợi ý một số nội dung về sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện; 
- Công văn số 05/CV-BCĐTKNQ18 ngày 12/01/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về việc bổ sung, hoàn thiện phương án sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện;
- Công văn số 7968/BNV-CCVC ngày 08/12/2024 của Bộ Nội vụ về việc định hướng xây dựng phương án bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức, viên chức và người làm việc theo chế độ hợp đồng lao động khi thực hiện sắp xếp bộ máy hành chính;
- Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 13/12/2024 của Ban chỉ đạo tỉnh Nghệ An về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và định hướng sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Nghệ An tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;
- Kế hoạch số 1022/KH-UBND ngày 19/12/2024 của UBND tỉnh Nghệ An về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy khối chính quyền tỉnh Nghệ An;
- Công văn số 1466/UBND-TH ngày 28/02/2025 của UBND tỉnh Nghệ An về việc triển khai một số nội dung liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan, đơn vị.
2.2. Cơ sở pháp lý
a) Pháp luật về tổ chức bộ máy
- Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
- Thông tư số 10/2025/TT-BXD ngày 14/6/2025 của Bộ Xây dựng hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về lĩnh vực xây dựng;
b) Pháp luật chuyên ngành:
* Ngành Xây dựng (07 Luật)
- Luật sửa đổi Luật đất đai, Luật Nhà ở, Luật Kinh doanh bất động sản và Luật Các tổ chức tín dụng năm 2023
- Luật Nhà ở năm 2023
- Luật Kinh doanh bất động sản năm 2023
- Luật Xây dựng sửa đổi năm 2020
- Luật Kiến trúc năm 2019
- Luật Xây dựng năm 2014
- Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn năm 2024
* Ngành Xây dựng (06 Luật)
- Luật Đường sắt năm 2017
- Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2015
- Luật Giao thông đường thủy nội địa năm 2004
- Luật giao thông đường thủy nội địa sửa đổi năm 2014
- Luật Đường bộ năm 2024
- Luật trật tự, an toàn giao thông đường bộ 2024 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO 
1. Mục đích: Nhằm sửa đổi, bổ sung một số nội dung phù hợp với quy định của pháp luật, thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về Xây dựng.
2. Quan điểm chỉ đạo: Đảm bảo đúng quy trình, thủ tục trong công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025 và Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO 
[bookmark: _Hlk189572794]Trên cơ sở các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, Sở Xây dựng đã tiến hành soạn thảo Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng Nghệ An.
Ngày …/7/2025, Sở Xây dựng có Công văn số …/SXD-VP đề nghị các Sở, ban, ngành cấp tỉnh tham gia góp ý dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng Nghệ An; đồng thời gửi Cổng thông tin điện tử tỉnh để lấy ý kiến các đối tượng chịu tác động của Quyết định.
Sau khi nhận được ý kiến góp ý, Sở Xây dựng đã tiếp thu và hoàn thiện dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định;
Ngày …/…/2025, Sở Xây dựng có Công văn số …/SXD-VP đề nghị Sở Tư pháp và Sở Nội vụ thẩm định dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định; 
Sau khi nhận được Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp tại Công văn số …/BCTĐ-STP ngày …/…/2025 và ý kiến của Sở Nội vụ tại Công văn số …/SNV-TCBC ngày …/…/2025, Sở Xây dựng đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng Nghệ An để trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO 
1. Bố cục dự thảo: Dự thảo Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng Nghệ An gồm có 04 Điều, cụ thể như sau :
Điều 1. Vị trí chức năng
Điều 2. Nhiệm vụ, quyền hạn
Điều 3. Cơ cấu tổ chức bộ máy và biên chế
Điều 4. Hiệu lực và trách nhiệm thi hành
Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng Nghệ An./.
Hồ sơ kèm theo Tờ trình, gồm có:
(1) Dự thảo Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng Nghệ An;
(2) Tổng hợp ý kiến góp ý của các Sở, ban, ngành cấp tỉnh và các địa phương;
(3) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp và Sở Nội vụ;
(4) Bản giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, VP.
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