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UỶ BAN NHÂN DÂN
XÃ ĐÔNG THÀNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /TB-UBND
	Đông Thành, ngày      tháng     năm 2025


THÔNG BÁO
Tổ chức rà soát công trình xây dựng vi phạm trên 
hành lang thủy lợi kênh Vách Bắc 

Ngày 07/7/2025, UBND xã Đông Thành đã ban hành Kế hoạch số 01/KH-UBND về tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong các lĩnh vực đất đai, giao thông và thủy lợi trên địa bàn xã Đông Thành. 
Ngày 24/7/2025, UBND xã Đông Thành đã ban hành Quyết định số 80/QĐ-UBND về việc thành lập các Tổ rà soát vi phạm xây dựng công trình trái phép trong hành lang công trình thuỷ lợi kênh Vách Bắc, xã Đông Thành. 
Để đảm bảo tiến độ rà soát, xác minh việc xây dựng công trình vi phạm trên hành lang thủy lợi kênh Vách Bắc theo đúng quy định, UBND xã Đông Thành thông báo cho các tổ chức, hộ gia đình, các nhân có liên quan được biết một số nội dung sau:
1. Kể từ ngày 29/07/2025 đến ngày 07/8/2025, UBND xã Đông Thành sẽ tổ chức rà soát tại thực địa toàn bộ các công trình đã xây dựng vi phạm trên hành lang thủy lợi kênh Vách Bắc qua địa bàn xã Đô Thành (nay là xã Đông Thành), tỉnh Nghệ An. Thời điểm rà soát các công trình xây dựng vi phạm kể từ sau khi có Kết luận 641/KL-UBND ngày 02/11/2017 đến nay.
2. Yêu các tổ chức, hộ gia đình, các nhân liên quan có mặt tại công trình của mình trong thời gian tổ công tác rà soát để phối hợp kê khai các nội dung có liên quan đến công trình của mình đã xây dựng vi phạm trên hành lang đất thủy lợi và cung cấp các giấy tờ về QSD đất  tại vị trí công trình của mình (nếu có).
3. Giao cho BCH các xóm có kênh tiêu Vách Bắc đi qua trên địa bàn xóm: 
- Thông báo các nội dung chỉ đạo rà soát của UBND xã Đông Thành trên hệ thống truyền thanh của xóm để tổ chức, hộ gia đình, cá nhân liên quan có vi phạm được biết, tự giác chấp hành phối hợp thực hiện; 
- Phối hợp với tổ công tác của UBND xã và Xí nghiệp thủy lợi đầu mối rà soát thống kê, tổng hợp danh sách các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân có tài sản tạo lập trái pháp luật trên hành lang thủy lợi kênh Vách Bắc sau kết luận 641/KL-UBND; nâng cao vai trò trách nhiệm của BCH xóm, phát huy tất cả hệ thống chính trị của xóm trong việc nắm chắc địa bàn, bám sát cơ sở, chia sẽ tâm tư tình cảm nguyện vọng với Nhân dân, tuyên truyên để tổ chức, hộ gia đình, cá nhân liên quan có vi phạm tự giác chấp hành tốt, đồng thuận trong việc kê khai và cung cấp các tài liệu pháp lý có liên quan để nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý Nhà nước trên địa bàn xã;
- Tích cực, nghiêm túc thực hiện trách nhiệm theo chỉ đạo của UBND xã Đông Thành tại kế hoạch 01/KH-UBND ngày 07/07/2025 và trách nhiệm được quy định tại khoản 8 Điều 1 Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/08/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố.
3. Giao cho Phòng Văn hóa - Xã hội:
Đăng nội dung Thông báo này trên cổng thông tin điện tử xã Đông Thành, đồng thời thông báo nội dung Thông báo này trên hệ thống truyền thanh của xã ít nhất 1 lần/ngày vào sáng sớm để tổ chức, hộ gia đình, cá nhân liên quan vi phạm được biết, tự giác chấp hành thực hiện đúng thời hạn quy định.
4. Giao cho phòng Kinh tế:
- Phối hợp với các cơ quan, phòng, ngành liên quan để tổ chức thực hiện rà soát đảm bảo tiến độ.
- Tham mưu UBND xã xây dựng kế hoạch, phương án xử lý trình cơ quan có thẩm quyền xem xét, chỉ đạo thực hiện. 
5. Đề nghị Công ty TNHH MTV Thủy lợi Bắc chỉ đạo Xí nghiệp đầu mối triển khai thực hiện một số nội dung cụ thể trước mắt như sau:
- Phối hợp rà soát và cung cấp thông tin danh sách, vị trí các trường hợp hộ gia đình, cá nhân đã xây dựng công trình trái pháp luật trong hành lang công trình thủy lợi kênh Vách Bắc sau kết luận 641/KL-UBND, cụ thể: Thông tin người có công trình xây dựng vi phạm, vị trí công trình vi phạm, nguồn gốc đất tại vị trí công trình vi phạm, hiện trạng công trình vi phạm, thời điểm xây dựng mới (nâng cấp) công trình vi phạm và các báo cáo vi phạm có liên quan đến hành lang thủy lợi kênh Vách Bắc, đồng thời tuyên truyền để tổ chức, hộ gia đình, cá nhân liên quan có vi phạm tự giác chấp hành thực hiện. 
UBND xã Đông Thành yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, phòng, ngành liên quan, các thành viên Tổ rà soát và các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân liên quan trên địa bàn thực hiện kịp thời, nghiêm túc các nội dung thông báo trên./.
	Nơi nhận:                                                                                                                                                                 
- TT Đảng uỷ xã;
- TT HĐND xã;          (Báo cáo)
- UBND xã;
- UBMTTQ xã;                                                              
- Trưởng các phòng, ngành cấp xã; (để thực hiện)                                                    
- Cổng thông tin điện tử;                                                                       
- Các đơn vị xóm;                                                            
- Lưu: VT, KT (T).
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